

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Palma de Mallorca, Lunes 17 de Septiembre de 1894

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 47.

AÑO V.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.—Estranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NUM. 991

Se publica todos los días laborables.

CUARTO CONGRESO

DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

El día 29 del pasado mes de Agosto inauguró el cuarto Congreso del partido socialista sus sesiones.

La primera sesión fue casi en su totalidad empleada en la lectura de adhesiones.

Entre otras citaremos la del Centro socialista de Buenos Aires, firmada por Augusto Kuhn, en la que este señor confiesa que en esa región no se ha constituido aún el partido socialista.

En la de W. Torne, enviada en nombre de la Unión Nacional de Obreros gasistas y oficios anejos de la Gran Bretaña é Irlanda, se lee:

«Y vemos con alegría que en España, como en todos los otros países, el movimiento corporativo y el movimiento político no son casi más que uno. Entre nosotros, en Inglaterra, los trabajadores han comprendido hoy lo que se ha comprendido hace ya mucho tiempo en los países del Continente: que el movimiento corporativo, la organización sindical, por fuerte que sea, no es suficiente, y que para emanciparse económicamente los trabajadores, deben apoderarse del poder político.»

Dejamos a nuestros lectores que comenten el párrafo a su gusto.

En la de la Sociedad Fabiana de Londres se confirma la apreciación anterior con las siguientes palabras:

«En Inglaterra la propaganda marcha de un modo entusiasta, y aunque los grupos «puramente» socialistas no aumentan extraordinariamente, nuestros principios, sostenidos por el partido independiente de los trabajadores, y á menudo adoptados por los «nuevos radicales», hacen cada día millares de adeptos.»

También de Londres, firmada por Tom Mann, es una adhesión en que con buen juicio no se habla de una clase determinada, y se dice:

«Nosotros aplaudimos los progresos no interrumpidos del movimiento socialista, y deseamos que vuestras deliberaciones den sus frutos en beneficio de la causa común del pueblo en todos los países.»

De la sección de oficios varios de Madrid se leyó también una comunicación en que los Sres. Pallarés (D. Luis) y Barbajero (D. Ramón) expresan su adhesión al Congreso de este modo:

«En el reglamento de esta sección hay un artículo por el cual debemos adherirnos á las organizaciones que combatan la explotación del hombre por el hombre (aunque sean políticas). Lucháis, en primer término, en este terreno, y, por lo tanto, estamos á vuestro lado.»

La adhesión del partido socialista alemán condena el anarquismo social, y termina, entre otros, con un grito de ¡Abajo el anarquismo!

La Comisión ejecutiva del partido socialista de los trabajadores italianos, por boca de Filippo Turati, grita: «Paz entre todos los pueblos; guerra sin descanso y sin cuartel á todas las tiranías;» esto después de condenar las medidas de represión usadas contra los anarquistas y contra muchos que no lo son, y de sostener que el partido socialista es el úni-

co que en Italia podrá llegar á defender la bandera de las libertades y los derechos elementales del pueblo.

Ya ven los socialistas cómo las conquistas de los políticos no son tan despreciables; pues ellos han de prepararse también á defender las libertades por los partidos liberales conquistadas y por los Gobiernos reaccionarios, puestas muchas veces en peligro.

Las discusiones del cuarto Congreso han carecido de importancia. Se ha tratado en él exclusivamente de detalles de organización, asunto sólo de interés para los afiliados.

Una proposición de «trascendencia» se hizo por el Sr. Abascal, sobre la cuestión religiosa, y ha sido aplazada para otro Congreso. Pretendía el Sr. Abascal, guiándose sin duda por el mismo antidemocrático criterio de aquel célebre personaje de una no menos célebre zarzuela, que no pudiesen pertenecer al partido los que hiciesen manifestación ostensible de ideas religiosas. La cuestión, como decimos, ha sido aplazada.

Sobre acuerdos de otra índole leemos en «El Socialista»:

«Puesta á discusión la cantidad con que ha de retribuirse al director de «El Socialista» y presidente del Comité, se hacen distintas proposiciones, y después de un debate entre los compañeros Amorós y Abascal, se aprueba la proposición de éste, que fija en 30 pesetas semanales la asignación de aquél mientras el periódico no disponga de más recursos que los que hoy tiene, y la eleva hasta 40 cuando los ingresos del mismo lo permitan.»

Trasladamos la noticia con el único santo propósito de que rabien de envidia la mayor parte de los directores de periódicos «burgueses», aunque sean diarios («El Socialista» es semanal), pues desgraciadamente, y aunque parezca mentira, pocos hay retribuidos como el citado. Bien es verdad que en cambio los socialistas del cuarto Congreso no se han acordado para nada de los míseros redactores. Está visto que también entre los socialistas la cuerda se rompe siempre por lo más delgado.

Porque los socialistas, según se ve, no son, en lo que á periódicos se refiere, muy demócratas.

Véase la muestra. En la cuarta sesión:

«Se dió lectura al dictamen presentado por la Comisión acerca de los puntos 5.º al 9.º del orden del día, y fué aprobado en totalidad.»

El dictamen al punto 5.º determina que no siendo posible, por el estado de «El Socialista», alterar su tamaño y reducir el período de su publicación, se renueve la recomendación hecha en el Congreso de Valencia, de que no se den á luz periódicos en tanto los existentes no tengan la vida asegurada, y que se faculte al Comité Nacional para ampliar el tamaño de «El Socialista», reducir el período de su publicación é introducir cuantas mejoras considere oportunas, tan pronto lo permitan los ingresos.»

Ya lo saben los afiliados: el que quiera hacer propaganda, hará mal en fundar periódicos; que le cuente lo que quiera decir «El Socialista», y ahorre el gasto.

No nos extraña; el partido socialista, por confesión propia y á pesar de tenerse por revolucionario,

es ya un partido gubernamental, de orden; así lo dice su órgano oficial en la prensa, reseñando el «meeting» verificado por festejar la celebración del cuarto Congreso.

«Otros temas versaron sobre lo ineficaz, contra-productente y bárbaro de los atentados por la dinamita, atentados engendrados y alentados por la misma burguesía en odio al socialismo, y al resultado que han dado esos atentados, esto es, hacer difícil la vida de la legalidad precisamente á los que más quieren vivir dentro de ella, á los socialistas.»

En la última sesión del Congreso fué aprobado un manifiesto, que firman los Sres. Simal, Morato, Cermeño, García Quejido, Vigil, Gomez, Amorós, Campos, Caballero, Nafarrete, Reyes, Rodríguez, Cabot, Diego, Padilla, Valero, Pastor, Roca, Sanchis, Perezagua, Comaposada, Iglesias, Atienza, Abascal, Ortiz, Bagná, Pérez, Morato y Cermeño.

Declaran en ese manifiesto, del que con más detenimiento nos ocuparemos en otra ocasión, que no quieren los socialistas destruir propiedad alguna, sino sólo transformarla. Esta transformación consiste en convertir en colectiva, social ó comunal, que esto no lo han decidido todavía, la individual, en lo que se refiere á los instrumentos de trabajo, entendiendo por estos la tierra, las minas, los trasportes, las fábricas, máquinas, capital-moneda etc., etc.

Por supuesto, no pretenden implantar por el momento sus teorías.

«Lo que el partido socialista, dice ese manifiesto, quiere, es organizar al proletariado, educarle, disciplinarle y darle la cohesión necesaria para mejorar hoy su estado *cuanto posible sea*, y para que logre mañana, al estar perfectamente preparada, la implantación de la igualdad social.»

Esto lo dice el manifiesto al final, después de tratar á los federales poco menos que de reaccionarios, porque no adoptan desde luego la supresión del salario, que ellos proclaman, como verá el que leyere «El programa general del partido», que se reproduce á seguida del manifiesto programa en el que se pretende un salario mínimo legal, determinado cada año por una Comisión de estadística obrera, con arreglo á los artículos de primera necesidad, y más adelante se pide también el establecimiento de un salario igual para los trabajadores de uno y otro sexo.

Contestarán quizá que eso lo piden por de pronto y les responderemos que por de pronto queremos también nosotros cuanto en nuestro último programa se consigna, y en él, por cierto, se incluye reformas algo más amplias, numerosas y radicales que las exigidas consignadas por los socialistas, en los órdenes político y económico, únicos de que se ocupan.

Lo más extraño de ese programa socialista y con esta observación terminamos, es que todas las reformas políticas y económicas en él detalladas las consideran los socialistas como simples medios para llegar á la realización de cuatro aspiraciones que antes apunta, y de las cuales la primera es la posesión del poder político por la clase trabajadora. ¿Y de qué modo van entonces los obreros á implantar esas indispensables medidas políticas y económicas? preguntarán mis lectores. No lo sé; pero quépanos el consuelo de que ellos tampoco podrán decirnoslo,

porque tampoco lo sabrán. Lo lógico sería que su primera aspiración fuese la de ponerse en condiciones de realizar sus propósitos: pero los socialistas españoles lo entienden de otro modo; han decidido, como el médico de Moliere, que el corazón esté en adelante situado á la derecha.

Nosotros no podemos menos de ver con satisfacción que los obreros celebren reuniones y mediten constantemente sobre su porvenir; lo que lamentamos y lamentaremos es que pierdan el tiempo, equivocando el camino que ha de conducirles á una regeneración y un enaltecimiento seguros.

T. R.

TRES PRETENDIENTES

Nada menos que tres son los pretendientes á la corona de Francia y al ducado de Anjou.

Es uno de ellos, el famoso general Borbón, quien tomando en serio su flamante posición de rey tras-humante, se declara á sí propio «hijo de sesenta reyes (jehe V. realeza!», principio (sin fin, aunque simple mortal), «hecho real y vivo» frente á su primo Carlos, á quien considera como hipótesis, «buena nueva» y «eje sobre el cual ha girado doce siglos la grandeza de Francia». No sospechamos que don Francisco fuese tan antiguo.

Es otro aspirante á duque por ahora y rey cuando pueda, el héroe del café Burrero de Sevilla, el hijo amantísimo de D. Carlos Ortíz. Este principito abraza grandes propósitos, siendo de notar entre ellos el de importar el género flamenco en Francia, cuando la providencia, D. Carlos y los carlistas lo consientan.

El tercero es el duque de Orleans, nieto de un mozo de cuadra, según declaración de su ilustre abuelo Luis Felipe Igualdad.

Hasta la fecha se ignora quien es el duque de Anjou.

Los hijos de sesenta reyes, como los nietos de mozos de cuadra se conforman con disputas domésticas.

En los tiempos felices que los citados apreciables señores pretenden restaurar, se ventilaban estas cuestiones á punta de lanza. Lo procedente sería, pues, que tratándose de hijos amantísimos del pasado, se reunieran los aspirantes á la corona de Francia en la isla de los Faisanos, y que, trasladando á sus espaldas la fuerza de sus razones y sus disputados derechos, en ellos confiaran el resultado.

Y si esto no les parece muy prudente, que pongan á subasta el trono. El esfuerzo pecuniario sería muy pequeño en esta puja, porque está tan carcomido y deteriorado el tal trono!

El Gobierno español presencia este divertido juego, sin dar señales de su existencia. Por mucho menos de lo que acaba de hacer el general Borbón, separó Boulanger del ejército francés al duque de Chartres y al duque de Orleans.

D. Francisco de Borbón es todavía general del ejército español.

Noticias políticas

«El Correo Español» se escandaliza porque se dice que el Sr. Aguilera va á prohibir los «meetings» carlistas.

«El Correo» no tiene motivo de escándalo.

Porque es enemigo de la libertad de reunión.

A menos que abomine solo de las libertades cuando las tienen sus adversarios.

En la Caja del ministerio de Ultramar se va á pagar las pensiones de Julio y Agosto último á las clases pasivas que perciben sus haberes por las Cajas de Puerto Rico y Filipinas.

Y las de Cuba que las parta un rayo.

De Melilla dicen á «El Imparcial» que los rifeños aseguran que no tolerarán la demarcación de la zona neutral, porque si los de Centa perdieron la guerra, ellos la han ganado.

De modo que estamos lo mismo que cuando se proyectó construir el fuerte de Sidi-Auriax.

Para este viaje no hacían falta las alforjas que llevó á Melilla el general Martinez Campos.

Algunos colegas hablan de crisis de ministros y de cambios de carteras.

Los propaladores de la especie suponen que á pesar de todo el Sr. Sagasta cuenta con la continuación en el desempeño de su respectiva cartera de los Sres. Moret y general Lopez Dominguez y con el concurso del Sr. Capdepón que sería el encargado en el futuro Gabinete de la cartera de Gobernación, por pase del Sr. Aguilera á la de Fomento, pues es bien sabido que el Sr. Groizard desea abandonarla.

En Gracia y Justicia entraría el Sr. Maura; en Hacienda, el duque de Almodóvar; en Marina, el Sr. Sanchez Ocaña; pues al Sr. Pasquín todo el mundo le da por muerto para el Gobierno; y respecto al Sr. Becerra se supone que continuará en su puesto si transige y armoniza sus opiniones con las del Sr. Maura, en punto á reformas en las Antillas.

Quedamos en que á los suicidas no se les debe dar sepultura cristiana.

Pero hay bulas para difuntos.

Y el señor marqués de Mudela ha sido enterrado asistiendo el clero con cruz alzada.

Y no ha sido por el dinero.

Ha sido porque las excepciones confirman la regla.

Y es bueno de vez en cuando que haya alguna excepción.

Aunque nunca sean objeto de ella los obreros ni los mendigos.

NOTICIAS VARIAS

Las correspondencias de Cayena (Guyana francesa) señalan el descubrimiento de minas de oro de gran riqueza en Carsewéne, territorio situado entre el Brasil y la Guyana francesa.

El primer minero ya ha enviado á Cayena más de 100 kilogramos de oro; otros tres han hallado en pocos días de trabajo 20, 25 y 50 kilogramos del mismo metal.

Actualmente, una emigración muy importante de los Estados Unidos se dirige hacia el territorio aurífero, y como es consiguiente, ha subido allí el precio de todo; por ejemplo: el bacalao se vende á 1,40 francos libra; la harina á 2,50 francos; la caja de galletas á 50 francos, en vez de 25; el mercurio que sirve para el trabajo del oro, ha subido de 15 francos á 80.

Los vapores de Cayena no dan abasto para el transporte de los buscadores de oro, y es preciso inscribirse con anticipación para poder obtener pasaje hacia las regiones auríferas.

Una carta encontrada en casa del difunto Desmarest antiguo verdugo fallecido recientemente en Vincennes, da algunos detalles acerca de la fortuna de Deibler, verdugo de París.

Este tiene 400.000 francos de capital. Disfruta como sueldo y para gastos 18.000 francos, y su hijo gana 3.000 francos más. Como tiene bien colocado su dinero, resulta que disfruta de una renta por su capital de 20.000 francos, que unidos á los 21.000 francos de los sueldos, hacen 41.000, de los cuales no gasta al año apenas 10.000 francos.

A pesar de esta fortuna, el verdugo de París no quiere abandonar su repulsiva profesión.

Las noticias que se reciben acerca del estado de salud del cardenal fray Zeferino González, son desconsoladoras.

El retroceso brusco que ha sufrido en su grave dolencia, ha destruido sus proyectos de un próximo viaje á Lourdes.

El ilustre filósofo apenas puede hablar; la demacración ha hecho horribles progresos en su naturaleza, y la vivacidad y fuerza de su mirada han perdido todo su brillo y energía.

Parece que lleva con heroica y cristiana resignación los dolores y trabajos de su enfermedad.

Ha sido preso el director de «La República», de Vigo, D. Adolfo Laborra, por no serle posible prestar fianza de 9.000 pesetas que se le exige para responder de tres causas de imprenta.

Por la subsecretaría de Gobernación se ha dispuesto, en vista de la existencia del cólera en Andrinópolis (Turquía europea), que las procedencias de este punto sean sometidas á tres días de observación como minimum.

La Gaceta publica una real orden declarando sucias las procedencias de Dordrecht, puerto de Holanda en que vienen ocurriendo casos de cólera morbo.

En el pueblo de Almenas (Lérida) se trabaron de palabras dos pastores, y uno de ellos clavó á su contrario un puñal en el pecho.

El herido se arrancó el puñal y con él dió la muerte á su rival, cayendo después sin vida sobre su cadáver.

Durante los días 3, 4 y 5 del mes corriente, se ha celebrado en Nueva York un Congreso de mujeres abogadas, bajo la presidencia de miss Almeda Fittwck, de la Universidad de Michigan.

En la actualidad existen en los Estados Unidos 150 mujeres inscritas en los Colegios de veintitrés Estados, sin contar el distrito de Colombia.

Doce mujeres han obtenido su inscripción en el Tribunal Supremo de los Estados Unidos.

El Congreso federal decidió por una ley de 15 de Febrero del 79, que toda mujer que hubiera informado ante el más alto tribunal de un Estado, y que hubiese merecido la aprobación de aquél por la capacidad y el carácter demostrado, debía ser admitida para ejercer su ministerio ante el Tribunal Supremo de los Estados Unidos.

El objeto del Congreso actual de abogadas es el de protestar contra la mala voluntad de sus cofrades varones, que les ponen dificultades para el conocimiento de los autos y documentos referentes á las causas ó pleitos en que las primeras quieren actuar de defensoras en contra de los segundos.

CRONICA LOCAL

Dice «El Felanigenae» que la enfermedad reinante en el ganado de cerda, lejos de desaparecer, se ceba cada día con más furia sobre aquellos animales, siendo progresivamente más sensibles sus estragos, por cuanto el valor de las reses que se ceban aumenta en la época actual con más rapidez que nunca.

A las diez y media de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor Unión procedente de Valencia é Ibiza.

Entre los pasajeros que condujo tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro distinguido amigo D. Francisco Escanellas, propietario de la imprenta en que se imprime *El Diario de Ibiza*.

A las cinco de la tarde efectuó su salida para

Mahón el vapor-correo *Ciudad de Mahón* con la valija, pasaje y carga.

La Guardia civil de Campos condujo á Manacor, para dejarlo á disposición del juzgado, á un individuo que retenía en su poder algunos cartuchos de dinamita, encontrados al verificar un registro en su propia casa de campo, en donde los guardaba juntamente con mechas fulminantes y una barba postiza. Según se dice, ha declarado el detenido que pensaba utilizar los explosivos para dispararlos el mejor día en determinado sitio, que no sabemos si ha nombrado también.

El Juez de instrucción cuidará indudablemente de esclarecer el asunto.

En la noche del sábado último, fué conducido al Hospital de la ciudad de Ibiza un campesino procedente de la parroquia de San Mateo, término municipal de San Antonio, que había sido gravemente herido á mano airada.

Reconocido que fué por el médico forense, apareció con profunda herida, hecha con arma blanca, en el vientre, que desde luego se consideró de la mayor gravedad; procediendo el Juzgado á instruir el sumario correspondiente y á recibir declaración al herido.

Al día siguiente dejó de existir esa nueva víctima de la desgracia que, aumentando por grados, se cierne sobre aquella isla, sin que se vislumbre siquiera la esperanza de mejores días.

Los exámenes extraordinarios en el Instituto de 2.ª enseñanza tendrán lugar los días que á continuación se expresan:

Día 17 á las ocho y media de la mañana, Latín y Castellano primer curso.

Día 18 á las ocho y media, Latín y Castellano 2.º curso.

Día 19 á las ocho y media, Retórica y Poética.

Día 20 á las ocho y media, Geografía.

Día 21 á las ocho y media, Historia de España.

Día 21 á las cuatro de la tarde, Historia Universal.

Día 22 á las ocho y media de la mañana, Psicología, Lógica y Ética.

Día 22 á las tres y media de la tarde, Francés primer curso.

Día 22 á las cinco, Francés 2.º curso.

Día 17 á las ocho y media de la mañana, Aritmética y Álgebra.

Día 18 á las ocho y media, Geometría y Trigonometría.

Día 19 á las ocho y media, Física y Química.

Día 19 á las once, Historia natural.

Día 19 á la una de la tarde, Agricultura.

El sumario del número 25 de la notable Revista científica LA NATURALEZA, que hemos recibido, es el siguiente:

«La tracción eléctrica y los ferrocarriles secundarios», por E. Riera.—«Astilleros nacionales», (ilustrado).—«Análisis ponderal del aire atmosférico», (ilustrado), por Arturo Beleña Porto.—«Las leyes de equilibrio de la cuña» (ilustrado), por Tomás Escriche.—Notas varias: «Alumbrado eléctrico por medio de globos aereostáticos.» «Las aplicaciones del corcho.» «Botería de melones.» «Las minas de oro del porvenir.» «Un impuesto peliagudo.» «El colmo del espíritu práctico.» «Los parásitos de la electricidad.» Noticias: «Instalaciones de Olot y Seo de Urgel.» «Puerto de Santa María.»

Se suscribe en Madrid, Arco de Santa María, 40 y en todas las librerías de la Península.

Hemos recibido el n.º 17 correspondiente á la primera quincena del mes actual de la *Revista Ba-*

lear de ciencias médicas, conteniendo el siguiente sumario:

I.—«Valor profesional», por el Dr. D. F. Llansó.

II.—«Un caso de útero doble y tabique vaginal incompleto», por el Dr. Semeleder.

III.—«Sobre una forma particular de la epilepsia cortical», por el Prof. Kogewnikoff, trad. por D. Antonio Marcús.

IV.—«La muerte del feto», por el Dr. Tarnier, trad. por D. Pedro Jaume y Matas.

V.—«Revista de Higiene», por D. Enrique Fajarnés.

VI.—«Revista de Medicina», por D. Gabriel Oliver.

VII.—«Revista de Oftalmología».

VIII.—«Revista bibliográfica», por D. Domingo Escafi.

IX.—«Las patentes de los médicos».

X.—«Notas científicas».

XI.—«Demografía médica».

Variedades

Si en el teatro son los apartes una verdadera licencia, deben igualmente desterrarse del todo en sociedad. Cierta día estaban hablando de los apartes Boileau, Molière y otros hombres de talento, unos en pró y otros en contra. La Fontaine era de los últimos, y sostenía con calor que los apartes eran una cosa enteramente inverosímil. Mientras hablaba así tan acalorado, Boileau que se hallaba á su lado estaba diciendo en alta voz:

«¡El ganso de La Fontaine! ¡testarudo! ¡Buen necio está el tal La Fontaine! etc.» La Fontaine seguía sin advertirlo. Por fin, todos los presentes se echaron á reír y La Fontaine preguntó porqué.—Estais declamando contra los apartes, le dijo Boileau, asegurando que son inverosímiles, porque se entera el que está al lado, y aun no os habéis enterado de las injurias que al oído os estoy diciendo hace media hora.

La lentitud y molestia que se experimenta en el acto de contar moneda sobre todo los pesos de plata, ha sugerido á Mr. Hains, interventor de la fábrica de acuñación de Filadelfia, la idea de inventar una máquina que haga este trabajo mecánicamente.

Después de largos estudios y ensayos, ha logrado construir una máquina que responde perfectamente al indicado fin. El aparato se compone de un embudo, en el que se echan los pesos de plata. Una rueda dentada conduce las monedas á unos tubos, de donde salen en pilas de 50 pesos cada una, colocándose automáticamente sobre una mesa. Como la máquina tiene 20 tubos y con una sola vuelta de la manivela expele las pilas, con ella se pueden contar 2.000 pesos en un minuto, sin que sea posible el más mínimo error.

La máquina contadora Hains ha sido adoptada por el ministerio de Hacienda de los Estados Unidos, y trabaja á satisfacción general.

Uno de los más preciosos tesoros artísticos de Inglaterra es la colección de cartones dibujados por Rafael para servir de modelo á las tapicerías del Vaticano, tituladas «Arazzi.» Esos dibujos, olvidados durante un siglo en la fábrica de Arras, que construyó los tapices, fueron encontrados durante el reinado de Carlos I, que los adquirió, y su posesión llenaba de justo orgullo á los ingleses. Pero algunos mal intencionados pretenden haber descubierto en Rusia siete de estos cartones, y han hecho rectificar por peritos que los ejemplares rusos son incuestionablemente los originales.

La prensa británica se ha indignado de semejante aseveración, y exige que se hagan conocer con toda precisión las circunstancias del descubrimiento y se proceda á un examen, pareciéndole serio el dictámen de los peritos moscovitas.

No se puede preveer el término de este curioso debate, que tanto interesa al mundo artístico.

Tutoría Balear
PARA ESTUDIANTES EN BARCELONA
Paseo de la Industria, 119-3.º 1.ª
(Informes en esta Redacción.)

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 16, 9'30 n.

A las once de la noche en el segundo tren express del ferro-carril del Norte sale para Avila el Sr. Sagasta acompañado de los Sres. Cruz y Villanueva.

«La Epoca» acoge los rumores de que se presentan dificultades para realizar el empréstito.

Madrid 16, 9'30 n.

En el barrio de Peñuelas riñeron dos sujetos; el padre de uno de ellos intervino hiriendo al otro con una puntilla, dándole siete golpes.

El herido está gravísimo.

Madrid 16, 9'30 n.

San Sebastián.—Un exministro liberal ha declarado á un periodista que tiene fé en el porvenir de su partido, pudiendo estar el Sr. Sagasta mucho tiempo en el poder si forma en la próxima crisis un ministerio vigoroso, pues el actual está imposibilitado de presentarse á las Cortes.

En el futuro gabinete deben ponderarse las fuerzas del partido sobre la base del Sr. Gamazo ó un amigo suyo.

Madrid 16, 9'30 n.

El Sr. Loigorry ha conferenciado con el Sr. López Domínguez, explicándole los sucesos de Granada y leyéndole la carta que pensaba publicar, sincerándose.

El Sr. López Domínguez le ha rogado que no la publicara.

Madrid 16, 10'40 n.

Telegrafian de Valladolid que el dueño de la casa en que vivió Cervantes (Fernando Rodriguez) la ha cedido gratuitamente al Estado; se declarará monumento nacional.

Escasez de noticias.

Madrid 17, 1'15 m.

Dícese que «El Imparcial» de hoy publicará la carta del general Borbon haciendo aclaraciones.

Anúnciase que en breve llegará el general Martínez Campos al objeto de recibir instrucciones para manchar á Melilla á delinear la zona neutral.

HUMORADAS

A la salida de una Exposición de pinturas:
—¿Qué te ha parecido mi cuadro?
—¡Magnífico! Es el único que puede verse.
—¡Adulador!
—Sí; porque no había nadie delante.

Piave pregunta á su editor:
—¿Por qué ha puesto usted en el catálogo mi novela en la sección de obras de Medicina?
El editor:
—Porque es un buen remedio contra el insomnio.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:
 Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular a un céntimo de peseta por palabra.
 Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.
 Los de definición ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas; y los mayores proporcionalmente.
 Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.
 El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que dese se publiquen los anuncios.
 Los anuncios para los indios periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZON DE LA Y 2.ª ENSEÑANZA

Calle de Cavallería, núm. 19.—Palma
 Este Establecimiento, fundado en 1886, continuará durante el próximo curso, incorporado al Instituto de las Baleares.
 Se admiten alumnos, internos, medio-pensionistas, permanentes y externos. Pídanse reglamentos. 5-5

COMERCIO DE LAS

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LITERAS

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que ve a diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, sino que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma, después de ensayos prácticos en las clínicas y de someter dicho jarabe a un riguroso exámen.

PUNTOS DE VENTA.
 En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda, Literas, calle de Brossa, 19.
 En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.
 En todas las principales Farmacias.
 Al por mayor: En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginosos de Pepsina, de Pepsina y Coca de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreático y Liasista, aprobados también por la Real Academia.

Notable rebaja á los señores Farmacéuticos

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRING

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRING. Las *Escrófulas*, *Herpes*, *Reuma*, *Tumores*, diatesis *Escrófulosa* y *Tuberculosa* y todas las enfermedades que dependan de un vicio de la sangre desaparecen con el uso de estas especialidades.
El Lupus.—El terrible enemigo que tanto miedo nos infundía por la poca seguridad que teníamos en los tratamientos usados para su curación, se ha rendido á discreción ante la acción de estos específicos, pudiendo asegurarse de una manera cierta y positiva su curación.
La Sífilis.—El terrible azote de Venus pierde su virulencia á la primera botella tomada del JARABE y con este y con el VASELINADO se curan los *sifilomas* más inveterados.
Úlceras.—Las *atónicas* y *corrosivas* por rebeldes y antiguas que sean en cualquier sitio que estén localizados desaparecen con el uso de ambos específicos y siguiendo las instrucciones que damos en el VASELINADO.
Leucorrea.—Vulgarmente *flujos blancos* desaparece con el uso del JARABE, pues cura las inflamaciones de la matriz que es la causa que las produce.
 Pedid siempre el DEPURATIVO y VASELINADO DUHRING.—De venta en las principales farmacias y droguerías.—Representantes en España: GARCIA y FORMIGÓS (Clínica) ALCOY.

ITINERARIO

para el servicio marítimo entre la Península y las islas Baleares formado por esta Administración principal en 9 del corriente y aprobada por la Dirección general del Cuerpo con fecha de hoy, que empezará á regir desde 1.º de Agosto próximo.

Salidas de la Península
 De Barcelona para Sóller los domingos á las 7 tarde.—De idem para Palma los lunes y jueves á las 7 tarde.—De idem para Alcudia y Mahón los miércoles á las 4 tarde.
 De Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza los sábados á las 11 de la mañana de Alicante y á las 12 de Valencia.
Salidas de las islas Baleares
 De Palma de Mallorca para Barcelona los martes y viernes á las 5 tarde.—De idem para Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones los jueves á las 8 mañana.
 De Sóller para Barcelona los lunes á las 8 noche.
 De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia los domingos á las 8 mañana.
Servicio entre las islas de Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón los domingos á las 5 tarde.
 De Mahón para Palma los miércoles á las 5 tarde.
 Palma de Mallorca 28 Julio 1894.—El Administrador principal, *Enrique Fajarnés*.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

CIUDAD DE MAHON

saldrá todos los domingos para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.
 Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Cavallería. 173

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

NUEVO MAHONES

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.
 Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 165

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar 1:50
Abono de 10 baños	9	13:50
Medio abono de 5 baños	4:50	6:75

Los abonos son valederos todo el año, y sus pa-peletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43